

# 塞外利剑

## ——记承德县公安局刑警大队

□ 河北法制报记者 王絮冬  
通讯员 郑欣宇

位于塞外燕山深处的承德县，有这样一个活跃的群体，他们忠诚、英勇、爱民；他们顾大局、讲奉献、善攻坚；他们履职尽责、精心守护着一方群众的安宁。

这个特殊的群体就是承德县公安局刑警大队。该大队先后荣立集体二等功4次、三等功8次；大队民警荣立一等功2人次、二等功17人次、三等功85人次，1人被授予“全国特级优秀人民警察”荣誉称号；全队连续10年在承德市公安局刑侦工作绩效考核中名列第一。

### 顾大局 讲忠诚

“顾全大局，对党忠诚”，是这支队伍的红色传承。2018年扫黑除恶专项斗争伊始，承德市公安局党委将全市第一个涉黑组织犯罪案交由承德县公安局异地侦办。全市扫黑第一仗的重担让该大队民警倍感压力，大家都深知扫黑除恶专项斗争是党中央的决策部署，事关社会大局稳定，事关民心向背，即使前方

满是荆棘泥泞，也要以绝对的忠诚，尽百分之百的努力，去完成好上级党委交办的任务。该大队克服了人员少、任务重、社情不熟等实际困难，顶住了各种压力，排除各类干扰，历时一年半，转战12个市县，终于成功摧毁了以高东升为首，长期把持基层政权、强迫交易、敲诈勒索、垄断建筑市场的黑社会性质组织。参战民警用最充足的证据、最详实的资料，把这起承德扫黑首案办成了铁案、样板案，16名涉黑成员分别被判处时间不等刑期，首犯高东升被判处有期徒刑18年，该大队用最出色的战绩向党委和人民群众交上了一份满意的答卷。

“现在我们县里的社会治安秩序非常平稳，目前主要的任务就是防火防疫，同志们工作都特别起劲儿，都觉得挺充实的……每个人都在努力尽自己的职责。2009年到现在，我们全队民警没有出现过一次失职渎职和违法违纪问题。”大队长张凤莹笑着说。

### 打硬仗 善攻坚

“能打硬仗，善于攻坚”，是这

支队伍的标签。2013年5月24日，承德县头沟镇霍家沟村发生一起2死2伤的重大杀人案。“那个时候，我带队第一时间就赶到了现场。通过走访，发现该案系被害人因为不同意自己的妹妹谈恋爱而引发的惨烈案件。后来经过全队民警摸排分析，我们敏锐地抓住了‘一青年男子一早骑摩托车外出’这条线索，迅速组织追逃，及时将准备从云南偷渡出境的嫌疑人抓获。”张凤莹向记者讲述了10多年来该大队破获的各类案件：2012年，破获马某杀人碎尸案；2015年，侦破吴某等一家七口被杀案……

讲完这些，张凤莹自豪地说：“随着刑事案件多样性、复杂化程度不断加深，我们的办案思路也从‘由案到人’，拓展为‘由人到案’；办案手段也在传统方式的基础上，向新技术手段丰富提升。从2008年到现在，命案没有积压，破案率是100%。”

### 讲奉献 除黑恶

拍婚纱照的时间一拖再拖，女儿上的哪个幼儿园爸爸不记得，父亲三周年忌日却在追逃路

上……这样的事无数次发生在承德县公安局刑警大队民警们的身上。全队正是凭借这种“舍小家，顾大家”的精神，练就了过硬的业务素质和高超的办案水平，换来了社会的和谐安定。

这支只有20人的刑侦队伍，承担着47万人口县的刑事侦查职责，年均破案640余起。他们任劳任怨，勇于担当，从不因劳累困倦止步不前，从不因诬陷委屈萎靡不振，他们的心中永远燃烧着正义的火焰。在案件研判、侦查、抓捕、审讯的第一线，总有他们冲锋的身影，他们有的连续在单位奋战好几个昼夜，泡面成了他们的“家常饭”；有的赴外地抓捕嫌疑人，一去就是一个多月；有的坚持审讯，在审讯室里一呆就是半个月。在为期三年的扫黑除恶专项斗争中，大队民警没有一个人休过年假，办案行程遍布27个省298个县市，人均破获涉黑恶案件9.2起、人均抓获黑恶分子17.4人，连续三年扫黑除恶专项斗争居全市首位。他们用忠诚担当的品质，坚持不懈的精神，攻坚克难的作风，为全县人民打造出了安居乐业的社会环境。

满意的律师。

据悉，该服务团已和衡水市工会、妇联及相关学校、企业、社区、行业协会等单位达成了长期公益法律服务合作意向，将在服务单位团体成立“党员律师公益服务站”，以定期、长期开展公益普法宣传活动。同时，该服务团还将通过“公益+党建+法律”的方式，走进社区、机关、学校、企业、乡村开展普法宣传，提供公益调解服务，帮助解决争议纠纷、化解矛盾，为社会提供公益服务。

## “红色律动党员律师公益服务团”在衡水成立

**河北法制报讯**（郭志雷）3月25日，河北仁浩律师事务所“红色律动党员律师公益服务团”在衡水市正式成立，同时制定通过了《红色律动党员律师公益服务团工作方案》。

“红色律动党员律师公益服务团”是由河北仁浩律师事务所党员律师发起的，面向社会各界提供公益普法、宣传为主的公益法律服务团队。该服务团党员律师将发挥先锋模范作用，带领热爱公益的律师服务社会、奉献爱心，做党和人民

## 唐山古冶警方坚守疫情防控最前沿 切实保障辖区群众健康安全

**河北法制报讯**（韩娜）阳春三月，突如其来的一场疫情，让唐山市古冶区被迫按下“暂停键”。从3月19日开始，唐山市公安局古冶分局党委一声令下，700余名公安民辅警火速返岗，与其他社会力量和全体古冶群众一起，筑成一道阻击疫情的“铜墙铁壁”。

疫情防控关键期，有效阻断传播途径是关键。古冶分局切实强化措施、主动作为，坚持“管”“劝”并重，最大限度减少人员流动，全力保障群众安全：在进出古冶的6个出入口部署警力，全面落实查验管控措施；针对古冶道路交通特点，设置交通管制点和路面机动车巡逻组，对城区车辆及人员开展排查管控；结合该区社会治安形势以及现有封控小区分布情况，在重点路段及重点区域进行巡逻防控，配合涉疫人员转运，机动支援其他工作，确保社会治安大局安定有序。在隔离宾馆、封控小区投入充足警力开展24小时值守工

作；辖区12个派出所利用安装在警车上的高音喇叭开展防疫宣传，引导群众自觉遵守防疫秩序。

3月19日以来，古冶分局进一步加大了对扰乱疫情防控秩序违法犯罪行为的打击力度，整合相关部门警力，严厉查处编造散发虚假疫情信息、不配合疫情防控、拒绝隔离治疗等违法犯罪行为，持续挤压涉疫违法犯罪空间。截至3月29日19时，该分局共依法查处拒不执行人民政府在紧急状态下发布的决定、命令案件400余起，破获因不配合流调人员工作引发的阻碍执行职务案件1起，破坏因辱骂疫情卡点工作人员而引起的公然侮辱他人案1起。

工作中，该分局民警努力“让百姓感受公安服务温度”，面对困难群众全力以赴。送滞留儿童回家、送高危病人就医、为八旬老人传递救命药、开路护送眼部受伤民工就医……截至目前，古冶分局共接到群众各类求助160余起，均已妥善处理。

## 两部门：加强对被拐卖妇女等困难妇女群体救助帮扶

（上接第1版）

通知要求，专项活动开展过程中，检察机关办案部门要切实增强救助意识，全面梳理救助线索，对符合司法救助条件的困难妇女，应当立即启动救助工作程序，指定检察人员优先办理，积极协助妇女提交书面救助申请、生活困难情况的证明材料。被救助的妇女养育未成年子女的，应当一并开展司法救助工作。对妇联组织移送的救助线索，检察机关在办结后应当向妇联组织反馈案件办理情况。开展司法救助，要尊重困难妇女

的人格尊严、名誉权和隐私权等合法权利，避免造成“二次伤害”。

通知强调，检察机关和妇联组织应当树立特殊保护意识，对实施司法救助后仍然面临生活困难的妇女，针对具体情况，协调有关单位，借助专业力量，因人施策进行帮扶。建立每月会商机制，实行救助案件信息及时共享，解决突出问题，并研究出台本地区相关工作规范性文件，进一步强化司法救助案件线索移送、联合回访等工作，以自觉依法能动履职更好保障妇女合法权益。



日前，正定县公安局交警大队深入辖区农村开展交通安全宣传活动，全力筑牢春耕时节农村道路交通安全防线。活动中，民警通过张贴宣传海报、发放宣传资料等方式，为村民们讲解客货混装、无证无牌、酒后驾车、农用车违法载人等交通违法行为的危害，让村民们充分认识到遵守道路交通安全法律法规的重要性，呼吁大家树立安全文明出行理念。图为民警向村民发放宣传资料

李立志 摄

## 对党忠诚 执业为民

（上接第1版）用实际行动践行人民律师为人民宗旨，汇聚起抗击疫情的坚实力量。

廊坊市律师协会及时印发通知，对本地律师行业服从服务于疫情防控大局，严格落实各项疫情防控措施，积极开展涉疫法律宣传，主动参与志愿者活动等，发出倡议、作出部署。多名律师加入了所在社区志愿者队伍，帮助社区维持秩序，积极宣传疫情防控政策。

50万元。

为更好地帮助群众解决疫情期间的法律问题，唐山市96名法援值班律师积极投身疫情防控期间12348法律咨询热线服务，每天有5名律师坚持居家值守12348法律服务热线，严格落实“7×24”小时在线工作制度，对疫情期间相关法律问题进行解答。3月19日以来，12348值班律师共接通解答法律问题咨询热线1050条，转接法律援助申请3件，为依法疏导不良情绪、宣传疫情相关法律知识起到了积极作用。

办奥”保驾护航。

2021年3月，崇礼区检察院积极延伸检察服务，为更好地护航冰雪运动，派驻富龙雪场检察官工作站揭牌运行，实现了冬奥会崇礼赛区万龙、太舞、云顶等七大滑雪场设立检察官工作站“全覆盖”。

该市两级检察机关领导班子定期深入企业，特别是重点外资冰雪企业，积极提供法律咨询、依法管理经营、知识产权保护、经济纠纷调解等“订单式”服务。建立经济犯罪捕诉一体化办案机制，严厉打击破坏市场经济秩序犯罪，共批捕破坏市场经济秩序犯罪案件77件109人，起诉92件158人，为扎实推进营造法治化营商环境专项行动贡献了检察力量。

利剑向霜磨，贴近服务“廉洁办奥”。崇礼区集中了大批冬奥会工程项目，在冬奥重点项目企业中铁四局负责的京张铁路五标项目部，张家口市检察院设立了检察联络站，与中铁四局共同开展“检企共建，携手同行，为冬奥提高法治保障”活动，结合办理的涉奥职务侵占案召开“廉政风险防控”座谈会，定期开展法治宣讲，帮助企业堵塞了管理漏洞。

担当政治责任，以精准化监督保障“简约、安全、精彩”的冬奥盛会

山不让尘，川不辞盈！  
张家口市检察院融入保障政治安

全、社会安全、公共安全和赛事安全能动履重中。

严厉打击刑事犯罪活动，依法起诉了全市首例妨害安全驾驶案件，从快办理了从境外购买4公斤冰毒特大贩卖毒品案，从严追诉了涉案8公斤毒品的特大贩毒案漏罪，有力彰显了追诉犯罪、保护无辜的检察担当。

重拳利剑扫黑除恶，坚持一个不凑

数、一个不放过，依法批捕涉黑恶案件381件908人，起诉228件1060人。

聚焦生产安全精准发力，起诉6件11

人，及时向市主管部门送达检察建议，提出加强双向追责、联合执法等21项具体意见，实现了“办理一案、治理一域”良好效果。

2022年3月9日，为全面落实“八号检察建议”，积极牵头市中级人民法院、市公安局、市应急管理局共同研究，首次就专项领域联合行文出台了《关于依法办理危害生产安全刑事案件、促进安全生产社会治理的实施办法（试行）》。

建立联动机制，协调督促相关部门集中整治，先后排查窨井盖2万多个，督促更换各类检查井、雨水箅子1815个……通过推动出台全省首个《窨井盖管理办法》，切实保障了群众“脚底下的安全”。

崇礼区检察院以冬奥会赛场和崇礼城区饮用水水源地为重点，专题开展饮用水安全保护公益诉讼专项监督，督促清理水源地垃圾800余吨，全力保障了冬奥用水安全。

张家口市检察院与石家庄军事检

察院联合开展“关于依法治理‘低慢小’航空器、黑飞’行为，服务保障冬奥会检察公益诉讼”专项活动，推动构建跨部门、跨领域的通用航空联合监管机制，保障了冬奥会空中安全。

冬奥会举办期间，张家口市检察机关围绕交通运输安全、水暖电讯保障、疫情防控、寄递行业安检等重点领域，联合开展专项检查，就发现的问题及时向相关部门发出检察建议，及时消除了赛事举办安全隐患。

“护航冬奥”这一路，张家口“检察蓝”服务大局、忠诚履职，为冬奥会筹办和本地发展交出了一份满意的答卷。张家口检察机关连续获评“全国维护妇女儿童权益先进集体”“全国检察机关文明接待室”“全省扫黑除恶专项斗争先进单位”，依法办理的47起案件获评全国、全省典型案例、精品案例和优秀法律文书，“护航冬奥”的多种经验做法被最高检作为典型案例转发推广。

“双奥”精彩闭幕后，省委常委、张家口市委书记武卫东和省检察院检察长丁顺生先后作出批示，对检察机关依法能动履职和“护航冬奥”专项行动给予肯定。

“张家口市检察机关服务保障冬奥会、冬残奥会认识高、工作措施实，进行了积极探索，收到比较好的成效。请张家口市院认真总结专项检察工作经验，推动检察工作深入开展。”丁顺生提出殷切期望。

这既是肯定，也是鼓励，更是鞭策！

## 涞源法院：开通诉讼“快车道” 速裁团队解民忧

近日，涞源县人民法院速裁团队适用小额诉讼程序快速、高效审理一起财产给付类案件，提高了办案效率，减轻双方当事人的讼累，得到当事人的充分认可。

据悉，速裁团队系涞源法院今年新抽调各部门审判经验丰富的精干力量组成的。速裁团队充分运用多元化纠纷解决机制，以快节奏、高质量的办案模式，对案件进行分调裁审，促进案件繁简分流，从而优化司法资源配置，进一步提升群众的获得感、幸福感。

张鹏 赵志鹏

## 蔚县检察院检察建议督促整治 网吧违规接纳未成年人问题

近日，蔚县人民检察院干警在办理一起未成年人刑事案件的过程中，发现3人存在违规进入网吧上网现象，于是迅速成立调查组，深入网吧开展调查。经调查，检察干警发现县城部分网吧存在未成年人上网情况。

为此，蔚县检察院充分发挥行政公益诉讼监督职责，迅速制发诉前检察建议，督促相关行政机关充分履职，创新监管措施，全力构建未成年人综合保护新格局，取得良好成效。

李晓玲 李茂茂